

张家界市 铸牢中华民族共同体意识 主题征文暨短视频大赛获奖作品选登 (之四)

征文组二等奖

石榴花开引凤来 民族齐心百业兴

刘鑫源

在永定区桥头乡桥头村党总支书记刘纪平的办公桌上，摆放着一张桥头非遗百业街的全景图。图是由湖南工业大学师生们设计的，规划了白族刺绣坊、土家织布坊、竹编技艺坊等民族手工艺坊；标注了研学基地、莓茶公园、长征纪念浮雕等特色地标；明确了木偶戏、仗鼓舞、技艺表演广场等非遗传承中心。全景图所描绘的正是现如今的桥头乡集镇。近年来，在社会各界的努力下，桥头村通过重建民族百业街，筑巢引凤，已然走出了一条既反映当地民族特色，又凝聚民族合力的发展之路。

桥头村的发展，因民族团结而找准了契机。自“幸福永定，振兴桥头”提出以来，如何推动桥头乡经济社会高质量发展是全乡各界人士积极探讨的话题，各村干部们积极狠挖资源，抢抓机遇，打造、培育了诸如天门郡木偶戏长袖舞和杨家湾革命基地等一批具有民族的、红色的、产业的特色品牌。在各村都在热火朝天谋发展的氛围下，桥头村也不甘人后，作为政府所在地、全乡中心枢纽，如何在“十四五”时期，运用自身优势，抢抓机遇，带领全村百姓走出自己的振兴之路一直是刘纪平思考的问题。

桥头乡有着悠久的历史和浓郁的人文气息，在古时就是交通要道，有茶马古道以及百业街遗址，通过与村民、企业家及民族手工艺传承人沟



通，我们认为桥头村非常适合重建百业街。刘纪平苦恼之际，正在桥头乡开展三下乡社会实践教学的湖南工业大学教授刘宏向他提出建议。刘宏教授作为桥头村人，虽常年在外，但非常关注家乡发展，多年来他多次组织大学生来桥头进行实践教学并亲自调研。他发现桥头乡少数民族众多，境内文化古迹丰富，红色底蕴深厚，尤其是随着桥头农贸市场、集镇美化等项目的建成和民族文化传承、民族产业发展等政策的帮扶，以土家织锦、竹篾制品为代表的许多传统技艺在提高群众收入的同时也得到了传承，但传统手工技艺的传承和发展仍然面临瓶颈。为此，刘宏教授向桥头村提出了重建百业街，赋能新内涵的建议。

永定区西大门非物质文化民族地区发展一个个名词在刘纪平脑海中闪过。

对呀，桥头乡西接桑植、北抵武陵源，地理位置优越，又有土家族织锦、蔑制品等民族手工艺，还有木偶戏、仗鼓舞等民族艺术，重建百业街，赋予民族团结的新内涵，集全乡

在认真地蔑着竹片，只见他用一把老篾刀剔叶、刨节、去芯、破篾、划篾，随后，宽的、细的、窄的、粗的篾条在他的手上翻转、交错。民族百业街不仅提高了我的收入，还将我的这门手艺更好的传承了下去，附近的街坊邻居常来我这里参观学习，现在我要继续精炼技艺，为百业街奉献自己的力量。时不时的，从竹篾坊传出篾刀敲击篾条的声音，或轻或重，像一声声对匠心传承和坚守的承诺。在民族百业街，还有草鞋编织坊的李月周，土家织锦坊的覃慧，木偶戏长袖舞传承人熊秋燕，都在不断地打磨着技艺，与各族群众一道，齐心协力兴百业。

自从民族手工艺融合创新项目申报以来，在政府主导、高校引领、企业参与、社会共建的体系支撑下，民族百业街的建设取得了较大的进展，各地各族手工艺匠人及非遗传承人纷纷入驻。集镇上，时常听见道路两旁的手工艺作坊中传出织布纺丝的吱吱声、劈竹编蔑的咔咔声，还有观赏非遗游人的叫好声。

2023年3月16日，在省民宗委、市民宗局、永定区委统战部、永定区民宗局的见证下，在身着各色民族服装的群众的笑颜中，在全乡各界各族人民共同的努力下，由湖南工业大学包装设计艺术学院和张家界市永定区民宗局共同申报的湖南首个校村共建民族手工艺融合创新项目落地桥头。

行百里者半九十。项目落地，桥头乡的民族手工技艺的传承和发展迈入了新阶段，但民族百业街的创建不是一蹴而就的，正如桥头乡党委书记符玮所期望的，力争在2023年申报成全省铸牢中华民族共同体意识重点旅游乡村、湖南省非遗赋能乡村振兴示范点，再通过三年努力将桥头打造成全国铸牢中华民族共同体意识重点旅游乡村。蓝图已经绘就，美好的未来正在到来！

(作者单位：永定区桥头乡人民政府)

